

寧爲玉碎不爲瓦全

# 大武漢保衛戰前後

## 抗戰採訪錄第六章

○一師團伊東區喜部、第六師團福葉四郎部、第

一〇六師團松浦淳六郎部、尚有直屬旅團、機械化兵團、重砲旅團、戰車第二聯隊、海軍第三艦隊、海軍陸戰隊等。

另外第二軍已由華北劃歸華中指揮，司令官

是日本的貴族軍人東久道宮，下轄第三師團藤田

進部、第十師團條塚義雄、第十三師團荻洲立兵

部、第十六師團熊江惠輔部、第一一六師團清水

喜重部、第十八師團牛島真雄部、及其他戰車重

砲部隊等。炳俊六還直屬有二十二師團土橋一次

部、第十五師團岩松義雄部、第十七師團廣野太

長部、後備師團牧野部。

另外配屬陸軍海軍航空隊飛機，初為三百架

，後增至五百架。

總計敵軍進犯大武漢的兵力，約計為四十萬

人，為侵犯中國以來，動用陸海空最高兵力以進

後前戰衛保漢武大

民國二十七年六月上旬起，日軍進攻中國抗戰重心的大武漢，其用兵分三方面發動。

輔攻的華北軍隊，在佔領徐州後，即沿隴海鐵道向西侵入河南境內，謀先後依順序佔商丘，奪開封，下鄭州，然後從平漢鐵路南下，威脅武漢的北部。另一方面是主攻的華中部隊，則動用海軍，沿長江上溯以進迫武漢的東部。再有一路即從江西省境內佔九江後，企圖一面南下奪取省會南昌，另一股則向西北抄襲武昌的南部。

這時期敵軍動用的兵力已達空前的高峯，統由華中派遣軍司令岡村寧次大將統率，下轄第九師團吉住良輔部、第二十七師團本間雅晴部、第一

行一次戰役的準備。

我國方面，分為兩個戰區，以陳誠上將統率在長江南北以南昌武漢為防地的第九戰區；及由李宗仁上將統率而由白崇禧上將代為指揮的以隨海平漢兩線為防地的第五戰區，而由蔣委員長坐鎮漢口，親自指揮。

第九戰區下轄：第一兵團總司令薛岳上將部，率領第二十二集團軍商震部、第九集團軍吳奇偉部、及直屬第七十四軍俞濟時部、第二十九軍陳安寶部等。第二兵團總司令張發奎部，率領第三十集團軍王陵基部、第三集團軍孫桐萱部、第三十一集團軍湯恩伯部、第三十二集團軍關麟徵部、田家鎮要塞北部指揮官第十一軍團李延年部、田家鎮要塞南部指揮官第五十四軍霍撥彰部、江北區指揮官萬耀煌所屬兩個軍、江南區指揮官周碩第七十五軍、武漢警備司令第九十四軍郭餽

、武漢衛戍總司令則爲羅卓英上將。直屬戰區長官的，還有第三十軍國盧漢部、第二十六軍國萬福麟的各一個軍。

我們的黃河決口戰術所粉碎。

在未概略敘及陸軍大兵團參加會戰前，我們要敘述海空軍作戰概要。因為，在保衛大武漢戰役中，敵人沿長江進犯為主要攻擊力，所以敵我雙方海空軍都空前活躍。

因江防關係，先記海軍。南京撤守後，海軍總部把僅有的實力集中長江中游，從事新防線的配備，用水雷阻塞港道，並加強要塞戰作為戰術中心。長江中游的漢口下流，首先以江西省九江下流的馬當，和九江上流的田家鎮為兩大要塞。因為這兩處江面較狹，且有山勢夾峙南北，可以構築砲台；狹窄江面亦較易佈置水雷，便於水陸封鎖江面。

敵軍於發動河南戰事受黃河決口的洪流所阻後，即在六月下旬，開始發動長江方面的攻勢。

從上海到漢口一帶江闊水深，平時一萬噸的船舶可以行駛；所以敵人海軍第三艦隊的兵船，可以溯流而上。他們在攻佔安慶以後，即溯江進犯馬當要塞。由其巡洋艦驅逐艦多艘，在二十五日猛犯馬當，與我砲台發生激戰。敵人又以陸軍迂迴馬當，我陸軍及少數海軍陸戰隊奉命轉移，砲台勢孤，先後撤退，馬當要塞遂於是日失陷。敵人自馬當再上溯，續犯鄱陽口重鎮湖口和九江，經海陸空戰後，到了七月中旬，先後陷敵，敵軍就愈形迫近漢口外圍的最重要的江防要塞田家鎮。

### 痛失田家鎮奇襲日九州

我們海軍因噸位太少，僅擁有少數驅逐艦，

和少數快速魚雷艇，所以在這一帶的戰鬥中，魚雷艇尙曾予敵人以阻擊，驅逐艦咸寧號在作戰中，被敵機炸沉；其他佈雷艇亦犧牲多艘。海軍作戰，以這時期最為英勇悲壯。

敵軍集中陸海空部隊，沿江猛犯田家鎮要塞，亦經我三軍奮勇迎戰，在十二天的血戰後，敵人在九月三十九日才奪取了這座要塞。

田家鎮一失，漢口外圍長江江防只餘附近的葛店，敵人續犯，仍以其優勢兵力，由江上中央突破和陸上包圍迂迴作戰，到十月二十五日攻下葛店，直接威脅到武漢。

這時，武漢已早因田家鎮失守而陷於門戶大開，命運險惡，我們海軍力量過小，雖經苦戰，但在長江中已不復能阻止敵艦橫行。但海軍仍然

在漢口附近施放水雷，擾擊敵艦；而且在敵後也展開水上游擊，飄放水雷，阻撓敵人的運輸等作戰。

至於空軍方面，武漢會戰前後，曾有不少次英勇戰鬥，加予敵人的阻害，其功不可沒。

那時期空軍得蘇聯援助，實力已較最初一年強大，擁有轟炸大隊兩大隊，其中一大隊為我空軍，另一大隊為蘇聯志願大隊；另獨立轟炸中隊二隊，共擁有各式轟炸機八十八架。另有戰鬥大隊五大隊，其中一隊為蘇聯志願隊，擁有各式戰鬥機二百三十二架。

武漢會戰時期，空軍已另成立作戰建制，最高為軍事委員會航空委員會，原來所設立的空軍前敵總指揮部已因戰區擴大，為指揮便利起見，改設三個路司令部，分別負一方面指揮之責。其

路司令官同時兼任各戰區司令長官的空軍幕僚。當時，空軍分三路駐紮，配合陸軍作戰。第一路司令部駐江西省會南昌；武漢失守後移駐湖南南部的衡陽。第二路司令部駐廣東省會廣州，後移廣西柳州。第三路司令部駐陝西省會西安。後轉移河南南陽、湖北襄陽等地。航空委員會則早在成都；一面指揮作戰外，又在成都平原上建立大小機場多處，並於航空軍官學校之外，又興辦航空士官學校，及空軍機械學校等，繼續訓練空軍作戰及修理人材，加強空軍新生的力量。以後又在成都附近的灌縣，創辦空軍幼年學校，養成許多優良的空軍基本人材，為今日中國空軍奠定長久的基業。

且說武漢會戰外圍戰鬥展開後，我空軍即奉命集中於漢口、南昌兩基地，經常轟炸長江中敵艦隻，和蕪湖安慶等處的敵軍前進空軍基地，其時敵機亦在華北華南各大城市竄擾轟炸，我戰鬥機羣分別迎戰，空戰頻仍，我空軍人機曾受相當損失，九月中戰鬥較少，在加緊整補之中。

及到十月初旬，保衛大武漢的局勢更形緊張後，我空軍又奉命出擊。

在保衛大武漢會戰中，我空軍出動飛機一〇六六架次，擊落敵機八十六架，炸毀十六架，擊沉敵艦二十三艘。而我方亦損失飛機九十五架，陣亡飛行員六十二人。

我國空軍在數量上，遠遜於敵國；但空軍的士氣極為高揚；所以在武漢會戰中，曾有過許多英勇的戰績。但不能否認，我們的人員和機數經武漢會戰後，損失重大，所以武漢會戰結束後，

空軍各部隊分別遷往四川和廣西兩省，從事整補。並另以一部駐防四川東部，藉以保衛陪都重慶。又以另一部駐守江西省南部，藉以掩護華南華東的陸上聯絡。

最後，還得補敍一段在武漢會戰前，我空軍曾擔任的歷史性任務，那就是驚震世界的日本遠征！

在五月十九日，我空軍當局派大隊長徐煥昇、佟彥博等，分別駕駛美國馬丁式機兩架，從華東海邊上的寧波前進機場起飛，在敵人絕對預料不到的情況下，渡海飛往日本九州，經長崎、福岡、久留米、佐賀等地，在惡劣的氣候下，完成任務，在以上各地投下了『紙彈』，散發了無數傳

單，宣揚了我國國威，警醒了日本民衆。這件突擊遠征，不但鼓舞了中國軍心民氣，而且也驚動了全世界，更使得敵國驚惶失措。

### 張鼓峯事件日俄起爭端

海空軍在保衛大武漢戰役中的作戰情況，已約略有如上述；最後再來敍說保衛戰中幾十萬陸軍的作戰概要。

敵人既以進犯大武漢爲作戰目標，即欲速戰速決，以達到佔領武漢而逼迫中國求和爲政略標的；在戰略上，即以華中派遣軍爲主攻，以華北方面軍爲助攻，企圖達成包圍武漢，會師殲滅我

野戰大軍的野心。

不料正當發動之時，發生了兩件意外事件，使得敵軍攻勢遲緩而減弱下來。

一件已如上述，我軍事當局以黃河決口，用洪水戰術，阻止了華北方面敵軍自鄭州南下的威脅，得以集中力量對付華中方面的敵軍。

另一件事，則爲僞滿和蘇聯的國境上，發生了『張鼓峯事件』，敵人的關東軍與蘇軍爆發了一場不大不小的戰鬥。

原來張鼓峯不過是一小鎮，標高一五〇米突，界於僞滿蘇聯與日據朝鮮的三角地帶。因疆界戍邊部隊對國界的爭執，發生衝突；日本關東軍竟命令其在僞滿六個師團中的第十九師團，在尾高龜藏中將的指揮下，不顧國內大本營不擴大方針的命令，竟全師出擊。當時蘇聯遠東軍集結在西伯利亞的竟達二十個師團，幾乎三倍於日本關東軍。日軍既以整個師團進擾，蘇軍在加倫將軍統率，竟以兩個師團迎戰，並配屬一切機械化部隊和空軍助戰，自七月十三日到八月十日，使日軍第十九師團慘受打擊。日本大本營受日皇及內閣主張，以正集中大兵力圍攻中國武漢，避免和蘇聯擴大衝突，演變成大戰，遂一面下令停止關東軍擴大作戰，採取守勢配備，一面令駐蘇大使重光葵和蘇外長李維諾夫交涉停戰，蘇聯因那時期主要備戰爲應付歐洲的德意軸心，故也適可而止，就地解決，簽訂停戰協定，兩軍就張鼓峯頭各自退守，維持原狀，兩國各自宣傳勝利。因有此一戰，日本對蘇關係一度極爲緊張，唯恐與蘇聯全面大戰發生，故在中國攻勢稍有顧忌而遲緩。



軍空我日九十月五年七十二國民本度首來以史有本日為是，島日征長遭空受襲（圖上）  
迎歡場機口漢在府政表代熙祥孔（圖下）  
為人五第起左，來歸旋凱兒健軍空征遠  
昇煥徐長隊大

敵國等張鼓峯事件在外交途徑上挽救了她軍事的失敗後，即又照原來計劃，全力進犯武漢外圍中國防線。

敵華中派遣軍以第十一軍所轄四個師團為主力，任軍長岡村寧次中將為指揮官，附屬海軍第三艦隊及陸海軍航空隊等，從蕪湖一帶沿江西犯，先佔皖南重鎮懷寧（安慶），再進犯江西省境江防要地馬當、湖口、九江一帶。得手後分兵以第一〇一，及一〇六師團沿南潯公路欲犯省會南昌，為我薛岳將軍及張發奎將軍所指揮的大軍，包括中央軍徐源泉、關麟徵、湯恩伯等雄師，及廣東軍李漢魂部、四川軍王陵基部、山東軍孫桐。

廣東軍與敵軍激戰。我軍雖失去江西北部瑞昌德安等縣，但却在萬家嶺大捷，殲敵軍兩師團之一部，共約萬人上下，藉以穩定了南昌，在修水隔河對峙。

敵軍既南犯南昌不逞，遂轉移兵力，以第九

及第二十七兩個師團為主，由瑞昌一帶，竄入湖南北部，向粵漢鐵道上的咸寧一帶窺伺，藉以撫武昌之背，北上圍攻武漢。

在長江北岸，敵人以第二軍所轄的第十、十

三、十六師團，再配屬第三、第六等師團，經黃河泛濫區以南，侵入河南大別山脈我重兵防區，與我第五戰區白崇禧代司令長官指揮下的大軍，包括北方勁旅孫連仲部張忠、馮治安、于學忠等部；中央軍徐源泉、胡宗南、宋希濂等部；川軍王鑽緒、楊森等部；廣西李品仙、廖磊等部隊。在河南南部大別山區一帶與敵軍激戰後，再在湖北省北部繼續抵抗，戰況慘烈，敵軍竟在長江

要塞田家鎮及潢川等處施放毒氣，我軍傷亡極大，陣地失守。從八月中旬，到十月中旬，已攻佔河南南部重鎮信陽，已快突入湖北省境，威脅漢口北部。

在這同時，敵人又另開闢新戰場，在澎湖一帶編成第二十一軍，下轄第十一、十八，及一〇四師團，配屬海軍及航空隊，在南海大亞灣的澳頭附近強行登陸，沿惠陽、博羅、增城，直趨華南第一大埠廣州，以截斷我粵漢鐵道的國際交通線，以策應華中進犯武漢。

這方面，我守軍為余漢謀將軍所統率的第十二集軍的三個軍和兩個獨立旅，全是廣東地方部隊，曾經奮勇抵抗。敵軍又以另一股兵力，由珠江水道進攻，於十月二十一日竄據了廣州。後來在十一月我軍反攻，奪回惠陽、博羅、寶安各縣，截斷敵軍在大亞灣的聯絡，敵軍改由珠江補給，減輕了敵人窺伺粵東和粵北的力量。

敵軍既南犯南昌不逞，遂轉移兵力，以第九及第二十七兩個師團為主，由瑞昌一帶，竄入湖南北部，向粵漢鐵道上的咸寧一帶窺伺，藉以撫武昌之背，北上圍攻武漢。

十月中旬，長江南岸的敵軍始終渡不過修水，無法佔領南昌。但另一股竄入湖北境內的敵軍，則侵佔了粵漢鐵道上的咸寧，已經直接攻到武昌近處，截斷粵漢線。長江北岸的敵軍則沿江北進犯，在廿四日攻下漢口北面的門戶黃陂，到了郊外，平漢線上敵人也攻到麻城、應山一帶。至此，我武漢已在東南北三面受敵，遂於十月二十五日全線撤退。江北部隊退到湖北北部平漢線以西的隨縣一帶；江南則退向湖南北部。到了二十

六日，大武漢三鎮已完全陷入敵軍手中。

總計自六月初到十月下旬，保衛大武漢的戰役，在時間上經歷了快五個月；在戰鬥上我陸海空軍已盡了最大的努力和犧牲，使敵軍付出十萬上下的傷亡的慘重代價。但敵軍佔領了武漢以後，其國內所期望的『以勝追和』的政策，又如攻下我首都南京以後一樣，同樣遭受意外的失敗。我們的野戰軍並沒有遭遇殲滅，繼續整補作戰；而政府則在重慶發表宣言，向世界及全國宣佈繼續對日抗戰，決不中途妥協！

大武漢保衛戰役告結束後，蔣委員長率領黨政軍要員，退到陪都重慶，於十月三十一日發表『武漢撤退告軍民書』，明白告訴全國，『寧為玉碎，勿為瓦全』的最大決心，並且期望全國軍民更能盡其最艱辛的努力，與大無畏的奮鬥，以完成我們『抗戰必勝，建國必成』的歷史使命。

同時，我國第一期抗戰自蘆溝橋事變起至以武漢會戰為段落，歷時十七個月，堅持『以空間換時間，積小勝為大勝』的最高戰略，先後消耗敵軍七十餘萬的傷亡。我最高統帥為檢討第一期抗戰作戰經過，以所得的經驗與教訓，致力於繼續抗戰應有的改進起見，特於十一月二十五日在湖南南嶽召開軍事會議。

這次有歷史性的軍事會議，特別檢討了國軍作戰的缺點，予以最大的改進，並重新調整國軍作戰系統，整補佈署兵力，決心抵抗敵人繼續的進攻，並策劃在可能中的反擊攻勢等。

南嶽軍事會議中最重要的檢討和新的決定，

即在改組國軍指揮系統，和重新布署戰區及其統率兵力，與充實戰力等三方面：

率兵力，與充實戰力等三方面；

根據第一期作戰十七個月的經驗，國軍因指揮級數太多，犯了指揮不靈活與不適當因而影響戰術戰鬥的失敗。因為原來自軍事委員會以下，中間經過戰區、兵團、集團軍、軍團、軍、才達到了戰略單拉的師。以致上對下的命令佈達，下對上的報告等，轉達遲滯；所以決定廢除兵團、軍團、旅三級，而另以軍為戰略單拉。至此從最高的軍事委員會，經戰區、集團軍，到軍，只有四級，較原來的七級，無論戰略戰術的指揮，遠較靈敏有效。

至於戰區的調整，亦因作戰十七個月後戰局的變化而有適當的佈置，以應付運動戰和游擊戰；而其中各戰區的部隊，亦有了因人因地的利便而作適合的新佈署。

此外如兵員的補充，全國部隊分三期輪流整訓，以及其他直接有關軍事和作戰的事宜，都從南嶽會議中得到處理，為長期抗戰佈置了全局的調整。

部岳陽，及湖北北部以鞏固武漢的佔領外，一時尙無力大規模進犯。

但在敵國國內，則有重大問題發生，因為對中國侵略已經陷入泥淖戰場不能自拔，使用兵力愈來愈大，以致財政經濟、社會各方面的問題也愈來愈深。敵內閣於一九三八年十二月十二日，也就是攻佔武漢後約兩個月，由近衛首相發表：

# 黃在鋸木工廠

第一流的技術，最豐富的經驗

金和

客戶利益着想的優良服務  
行址：嘉義市民生路三七〇號

嘉義市博愛路一七三號

辦事處：南投縣鹿谷鄉彰雅村中正路廿九之二號  
電 話：鹿 谷 局 六 七 號

「中日兩國調整關係基本三原則」——中日親善、共同防共、經濟合作』的誘和條件。我蔣委員長即於二十六日發表駁斥近衛申明，大意指出敵人之所謂『中日親善』，是所謂中日『滿』結爲一體，要我國承認僞滿。所謂『共同防共』，是要中國承認日本繼續在內蒙和華北駐兵。所謂『經濟合作』，是要中國允許日本人在中國內地自由居住經商建廠等經濟侵略。而其中最荒謬者厥爲建立『東亞新秩序』，以日本爲東亞的主人翁，而將中國亦列爲附庸，供其奴役。

充分明白了日本所謂『對華和平』，及其新陰謀『東亞新秩序』的真相。所以在次年一月初，美國亦向日本表示不承認『東亞新秩序』；繼之英國也予以反對。而迫使近衛內閣於一月四日總辭職。近衛第二次內閣，對中國戰既不能得勝和和，在外交上又遭美英各國之與中國有經濟政治密切關係者反對；前者的失敗誤於擅自發表『不以國民政府爲交涉對象』的荒謬立場，後者的難局又誤於採取『東亞新秩序』的獨霸態度，造成中日兩國決不妥協抗戰到底的堅定國策，與美英等國對日本獨霸東亞的反對，因而受到國內各方面的責難，於是狼狽下台。